
北角協同中學 

中國語文科中三級  閱讀／寫作教學活動設計 

範疇 課節 照顧學習差異 教學及工作紙設計 

閱讀： 

講讀：《爸爸的花兒落

了》 

導讀：《釀》 
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 7 (附工作紙調適) 

 

 4 (附工作紙調適) 
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 

 

寫作 

命題寫作：道歉 

實用文寫作： 

TSA 通告寫 2008TSA 
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 (附工作紙調適) 

 

 

 

寫作指引（附件五） 

範例（附件八） 

√ 

聆聽綜合 2 3  

說話（附件十） 1  √ 

評估 

1 單元評估 

2 自評表（附件四） 

3 寫作(自評/互評) 

（附件七） 

4 網上評估 

 

1 

5 分鐘 

15 分鐘 

 

預習 

 

1 

10 分鐘 

20 分鐘 

 

預習 

 

√ 

√ 

√ 

 

√ 

 

(註：單元教學設計以讀文教學為主，輔以寫作及說話練習。) 

 

閱讀教學活動設計 

(教學活動設計可因應學生能力差異作出調適) 

課文名稱    《爸爸的花兒落了》 

設計老師    馬世創 教學時間（6節數） 55 分鐘 年級 中三 

 

教學

目標 

（一）語文自學：主動尋找閱讀材料，培養自主學習的能力 

（二）理解篇章的內容要點及主旨 

（三）理解記敘文中的插敘手法。 

（四）認識人物描寫的方法 — 正面描寫和側面描寫 

（五）理解記敘文中的首尾呼應。 

（六）理解父母對兒女的深情，理解作者對「爸爸」的形象。 

（七）複習閱讀策略：歸納策略。 

（八）品德情意：體會親情可貴。 

教學
1. 學生缺乏自主學習的習慣 

2. 文章圍繞主角英子的童年生活，時代背景為二十年代的北京城南，學生



難點 在想象當時情境有相當困難。 

3. 文中以「花」貫穿故事，包括夾竹桃、玉簪花，以及茉莉花等等，學生

未必熟悉。 

4. 學生未必能理解課文中提及一些物件，包括花夾襖、銅板以及雞毛撣

子、五大枚等等。 

5. 本文節錄自《城南舊事》，文中出現不少人物，例如老高、瘦雞妹妹以

及蘭姨娘等等，學生未能理解他們的背景與主角的關係。 

6. 作者圍繞主題描述了多個時空，學生容易混淆時序。 

7. 學生程度不一，部分同學能力會稍遜。 

回應

教學

難點 

1. 設計預習工作紙，培養學生自主學習的習慣。 

2. 本文主要介紹插敘法，故以動畫引起學生學習動機，提升學生興趣。 

3. 展示二十年代北京民居、銅板以及夾襖等等，讓學生更容易投入情境。 

4. 展示文中出現過的圖片，包括：夾竹桃、玉簪花，以及茉莉花，令同學

更易想像當時情景。 

5. 學生為教科書重新繪畫插圖，令學生更了解當中情節。例如：爸爸打英

子、爸爸到校見英子、英子探望爸爸等等。 

6. 工作紙以表列式貫穿篇章，引導學生了解篇章的來龍去脈。 

7. 以漫畫形式，按時序排列，以具體的圖像說明抽象的插敘法，以便讀寫

方面有需要的學生更投入課堂。 

8. 透過「一件物件」進行故事創作，讓學生以更有趣方式應用「首尾呼應」

的技巧。 

9. 以「答對有獎」方式邀請學生回答問題，答對者可揀選下一位同學回答

問題，答錯者須暫時站立，等待補答機會。藉以加強同學的專注力。 

10. 透過分組合作，學生得以互相學習，分享學習成果。 

11. 延伸工作紙設有二選一的題目，學生可按自己的興趣及能力選取題目作

答。 

教學

法 

1 .  自主學習法  

2 .  戲劇學習法（學生透過演繹篇章的重要情節，加強對情節的理

解，以及便容易投入主角對父親的敬愛）  

3   分組比賽 

教學

資源 

1 .  簡報  

2 .  工作紙  

評量

方法 

1 .  教師對學生的評量：個人及小組  

2 .  學生同儕互評：合作及貢獻度  

3 .  學生自我評估  

 



教學步驟：  

教學目標 回應教學難點 教學流程及內容設計 教學資源 評量方式 

（一）主動尋

找閱讀材料，

培養自主學習

的能力 

 

以動畫引起學生學習動

機 

 

設計預習工作紙，培養

學生自主學習的習慣。

工作紙內容以事件問題

為主，引導學生了解篇

章內容。 

第一教節 

【引起動機】25 分鐘 

播放《叮噹》片段，介紹何謂插敘法。部分

對動漫熟悉的同學或對叮噹未感興趣，可考

慮以《火影忍者》作例子。因每一集《火影

忍者》都運用到插敘手法。（10 分鐘） 

 

老師指導學生完成「預習工作紙」，學生進行

分組研習，然後報告：課文結構以及主要內

容。老師可於報告後予以點評。學生可互為

補充答案及加以討論。（15 分鐘） 

 

 

 

《叮噹》

片段 

 

 

 

預習工作

紙（見附

件一） 

 

紙筆評量 

 

（二）理解篇

章的內容要點

及主旨 

 

以「答對有獎」方式邀

請學生回答問題，答對

者可揀選下一位同學回

答問題，答錯者須暫時

站立，等待補答機會。

藉以加強同學的專注

力。 

【發展活動】30 分鐘 

梳理課文內容大要，歸納每段段旨。(15 分鐘) 

第一至二段：寫英子爸爸卧病在醫院，未能

出席她的畢業典禮。（提醒：找出時地人事。） 

 

第三至十一段：回憶卧病的爸爸對她的叮

囑。（提醒：將爸爸的說話歸類。）(13 分鐘) 

 

【總結及佈置課業】 

老師指示學生回家完成課本 1.6 練習(2 分鐘) 

 

第二教節 

【預習回饋】5 分鐘 

老師著學生核對課本 1.6 練習(5 分鐘) 

 

【發展活動】48 分鐘 

第十二至廿八段：回憶小時候常因賴床而遲

到，有次因而被爸爸打，但後來收到爸爸的

夾襖和銅板。英子感動不已，之後再沒遲到。

（提醒：重點是事件對英子的影響，而非單

是英子挨打。）(15 分鐘) 

 

第廿九至卅一段：記敘爸爸的病因和愛花的

性格。（提醒：兩個重點。思考：為何要寫爸

爸愛花？）(15 分鐘) 

 

第卅二至四十六段：韓主任在畢業禮上訓

話，以及和同學唱驪歌，令英子感到自己不

 

 

 

 

 

 

 

 

 

圖片（附

件九） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

紙筆評量 

 

 

 

 

 



再是孩子，從而想起爸爸要她闖練的經過。

（提示：此段較多情節，同學可先將情節以

時間分兩類，再揀選精華。）(18 分鐘) 

 

【總結及佈置課業】2 分鐘 

老師指示學生回家完成課本 1.19-1.20 練習(2

分鐘) 

設問 反復 象徵 

 

第三教節 

【預習回饋】5 分鐘 

老師著學生核對課本 1.19-1.20 練習(5 分鐘) 

設問 反復 象徵 

 

【發展活動】30 分鐘 

第四十七至五十五段：寫英子聽到爸爸的死

訊後，悟出自己已成為大人。(10 分鐘) 

 

著學生抽取文中事件分析，深入了解中心思

想，找出課文主旨。並回答工作紙第一部分。 

(15 分鐘) 

運用閱讀策略：運用歸類策略，嘗試找出各

段的段旨。 

 

著同學摘錄筆記(5 分鐘) 

主旨：文章以英子的小學畢業禮為線索，中

間穿插了英子與爸爸相處的幾段回憶，表現

爸爸對英子關懷之情。文末以「爸爸的花兒

落了，我也不再是小孩」，一方面暗示爸爸去

世，另一方面，意味英子長大了，要「闖練」

去了。 

 

 

課堂工作

紙(見附

件二) 

 

 

（三）理解記

敘文中的插敘

手法。 

 

《時序漫畫》 

 

以漫畫形式，按時序排

列，以具體的圖像說明

抽象的插敘法，以便讀

寫方面有需要的學生更

投入課堂。 

【發展活動】20 分鐘 

老師著學生在筆記簿上列出各個主要場景，

並分「主線」及「插敘」兩類，然後回答工

作紙第二部分。(20 分鐘) 

文中插敘事件： 

１） 英子到醫院探望爸爸的情況。 

（用意：爸爸對英子的叮囑。） 

２） 英子因一次賴床而被爸爸打，及後爸

爸送上銅板。（用意：爸爸對英子的

關懷以及慈愛。） 

３） 爸爸的病因以及愛花的性格。（用

課堂工作

紙(見附

件二) 

 

紙筆評量 

 



意：爸爸慈愛的形象。） 

４） 爸爸叫英子到銀行匯款以及去「闖

練」。（用意：爸爸對英子的期望。） 

老師可利用黑板畫出事件發生的時序線索，

以圖像顯示故事發展，加深學生理解插敘的

重要性。 各同學按老師指示，在筆記簿就不

同情景繪畫插畫。 

 

【總結及佈置課業】 

完成後分別以課文次序以及時序排列插圖。 

最後，各同學揀選一個深刻的情景繪畫作為

家課。 

老師提醒學生下堂默書詞語十個。 

（四）認識人

物描寫的方

法 — 正面描

寫和側面描寫 

 

「猜猜我是誰？」 

 

同學嘗試以正面描寫和

側面描寫手法造句，對

象為班中同學、或任教

老師。 

第四教節 

【預習回饋】5 分鐘 

老師提問學生文中插敘的事件。(5 分鐘) 

參考答案： 

１） 英子到醫院探望爸爸的情況。 

２） 英子因一次賴床而被爸爸打，及後

爸爸送上銅板。 

３） 爸爸的病因以及愛花的性格。 

４） 爸爸叫英子到銀行匯款以及去「闖

練」。 

 

【鞏回活動】40 分鐘 

老師指導學生找出文中有關人物描寫部分。

(15 分鐘)然後指導學生回答工作紙第三部分。 

正面描寫：直接描寫英子小一時賴床的情況。 

側面描寫：描寫英子弟妹玩沙土，突顯英子

已經長大了。 

 

「猜猜我是誰？」(20 分鐘) 

完成課業後，邀請同學嘗試以正面描寫和側

面描寫手法造句，對象為班中同學、或任教

老師。 
再由其他同學猜出答案，作答同學需說明同

學的例子運用了正面還是側面描寫。 

 

【鞏回活動】(15 分鐘) 

默書：文中詞語十個。 

課堂工作

紙(見附

件二) 

 

紙筆評量 

 



（五）理解記

敘文中首尾

呼應。 

「創作大比拼」 

 

透過「一件物件」進行

故事創作，讓學生以更

有趣方式應用「首尾呼

應」的技巧。 

第五教節 

【預習回饋】5 分鐘 

派發默書簿以及提醒學生改正。(5 分鐘) 

 

【鞏回活動】10 分鐘 

師生分析及討論文章首尾部分，回答工作紙

第四以及第五部分。(10 分鐘) 

 

「創作大比拼」40 分鐘 

以小組遊戲形式，老師提出物件，各組創作

一個小故事，首尾均須出現物件一次，目的

旨於為寫作課堂準備。(20 分鐘) 

學生各自分享自己的創作。(10 分鐘) 

同學就各故事提出意見以及改善建議。(10 分

鐘) 

全班選出一個最精彩的故事。 

 

【總結及佈置課業】 

老師著學生將創作故事完成，並於隨筆簿完

成。明天提交。 

課堂工作

紙(見附

件二) 

 

紙筆評量 

 

（六）理解父

母對兒女的

深情，理解作

者對「爸爸」

的形象。 

「語文劇場」 

 

透過分組合作，學生得

以互相學習，分享學習

成果。並以戲劇手法加

強學生的記憶力，以鞏

固課堂。 

 

第六教節 

 

【延伸】25 分鐘 

學生分組演繹文中的情景，學生可按需要增

加對白，以豐富劇情，惟不應破壞或忽略原

有情節，包括： 

1. 英子回憶兒小一時賴床的情境。 
2. 英子探望爸爸。 

課堂活動 活動評量 

品德情意：體

會親情可貴。 
延伸工作紙設有二選一

的題目，學生可按自己

的興趣及能力選取題目

作答。 

【鞏固】25 分鐘 

學生在課文中找出文章中修辭手法，包括設

問、暗喻、反覆以及象徵。然後著學生完成

鞏固工作紙一至三題。老師宜多作引導，避

免直接提供答案。(15 分鐘) 

 

語文運用：參考課本。(10 分鐘) 

鞏固工作紙：見附件三，A 班可著學生回家

完成，並於課堂核對與跟進，而 B 班可作課

堂測驗，鞏固工作紙旨於以不同題型評估學

生學習成效，以及作鞏固學習重點之用。 

 

【鞏回活動】5 分鐘 

老師講解課本頁 1.21「樹欲靜而風不息，子

課堂筆記

簿、默書

簿、鞏固

工作紙 

（見附件

三） 

紙筆評量 

 



欲養而親不在」的故事，老師宜以故事貫穿

《爸爸的花兒落了》的中心思想。(5 分鐘) 

 



北角協同中學 

中三級 中國語文科  單元一 

自主學習 預習工作紙 

 

學生姓名：       班別：       學號：       

 

爸
爸
的
花
兒
落
了 

   在               上，英子想起

臥病在牀的爸爸。 

六年前爸爸要英子好好用功，六年

後代表同學                 和
_______________。 

六年後英子真的被選做這件事，爸

爸卻未能出席_______________。 

 

敘述：英子

回想在醫院

探望爸爸的

情形。 

英子昨天到醫

院探望爸爸 
 

      
   爸爸叮囑英子在小學的最後一天

要早起，不能遲到。 

一年級的一個下雨天，英子因             
__________________而挨爸爸打。 

其後，爸爸到學校拿出        及        
______________________給英子。 

 插述： 

爸爸叮囑英子

不要遲到 
 

      
   爸爸為了叔叔給           害

死，急得吐血了。 

爸爸每天下班回家後，第一件事就

是              。 

 插述： 

英子想起爸爸

得病的原因 
 

      
   韓主任發言後，同學們        給

應屆畢業生送別。 

英 子 回 想 爸 爸 要 她 獨 自 到

_____________匯款給叔叔。 

 插述： 

英子自覺快將

變成大人 
 

      
   還未懂事的弟妹在院子裏玩耍；   

__________________散落了。 

媽媽從         來電，叫英子趕

去；英子看見爸爸的花兒落了。 

 交代：英子

領會到爸爸

已離世，並

明白自己要

長大。 

英子拿著畢業

文憑回家 
 

附件一 



北角協同中學 

中三級 中國語文科  單元一 

自主學習 預習工作紙 （教師版） 

 

學生姓名：       班別：       學號：       

 

爸
爸
的
花
兒
落
了 

   在小學畢業典禮上，英子想起臥病

在牀的爸爸。 

六年前爸爸要英子好好用功，六年

後代表同學領畢業證書和致謝詞。 

六年後英子真的被選做這件事，爸

爸卻未能出席畢業典禮。 

 

敘述：英子

回想在醫院

探望爸爸的

情形。 

英子昨天到醫

院探望爸爸 
 

      
   爸爸叮囑英子在小學的最後一天

要早起，不能遲到。 

一年級的一個下雨天，英子因不肯

上學而挨爸爸打。 

其後，爸爸到學校拿出花夾襖及兩

個銅板給英子。 

 

插敘：六年

前英子因賴

牀而被爸爸

打一事。 

爸爸叮囑英子

不要遲到 
 

      
   爸爸為了叔叔給日本人害死，急得

吐血了。 

爸爸每天下班回家後，第一件事就

是澆花。 

 插敘：爸爸

愛花，以突

顯爸爸慈父

的形象。 

英子想起爸爸

得病的原因 
 

      
   韓主任發言後，同學們 唱驪歌 給

應屆畢業生送別。 

英子回想爸爸要她獨自到日本銀

行匯款給叔叔。 

 插敘：爸爸

教 英 子 闖

練，要她做

大人一事。 

英子自覺快將

變成大人 
 

      
   還未懂事的弟妹在院子裏玩耍；夾

竹桃散落了。 

媽媽從醫院來電，叫英子趕去；英

子看見爸爸的花兒落了。 

 交代：英子

領會到爸爸

已離世，並

明白自己要

長大。 

附件一 



北角協同中學 

中三級 中國語文科  工作紙 

 

學生姓名：        （ ） 班別：     日期：        
 

爸爸的花兒落了 

 

一、理清篇章的中心思想 

1. 下面哪些事情促使英子成長？在適當的方格內加。 
 代表全體同學領畢業證書，並且致謝詞。 
 請求爸爸參加自己的畢業典禮。 
 因賴床不去上學而被爸爸責罰。 
 獨自到銀行匯款給叔叔。 

 
2. 爸爸對英子有甚麼期望？ 

  _________________________________________________________________ 

  _________________________________________________________________ 

 
3. 爸爸去世後，英子的反應是怎樣的？ 

  _________________________________________________________________ 

  _________________________________________________________________ 

 
4. 整篇文章所記述的事情，主要是圍繞著哪兩方面展開的？ 

  _________________________________________________________________ 

 

二、認識插敘法 

   1. 本文以甚麼事情作為主線？ 

  _________________________________________________________________ 

  _________________________________________________________________ 

 

附件二 



2. 作者在敘述主要情節時，插入了哪些片段？ 
(1) 爸爸在醫院叮囑英子的情景；                                    

(2)                                           ； 

(3)                                              ； 

(4)                                                      ； 

(5)                                                 ； 

(6)                                                   。 

  
3. 作者加插上述的片段，起了甚麼作用？ 

  _________________________________________________________________ 

  _________________________________________________________________ 

   

三、認識記人的方法──正面描寫和側面描寫 

1. 下面這段文字是運用了正面描寫還是側面描寫的手法？試加以說明。 
 

 

 

 

   

_________________________________________________________________ 

  _________________________________________________________________ 

 
2. 課文中描寫了英子的弟妹，目的是甚麼？  

_________________________________________________________________ 

  _________________________________________________________________ 

 

每天早晨醒來，看到陽光照到玻璃窗上了，我的心裏就是一陣愁：已經這麼

晚了，等起來，洗臉，紮辮子，換制服，再到學校去，準又是一進教室被罰

站在門邊，同學們的眼光，會一個個向你投過來，我雖然懶惰，卻也知道害

羞呀！所以又愁又怕，每天都是懷著恐懼的心情，奔向學校去。（第 12 段） 



四、分析文章的結構──開頭和結尾 

文章在開首和結尾都提到爸爸的花，花在全文結構上起著怎樣的作用？ 

  _________________________________________________________________ 

  _________________________________________________________________ 

五、下列各項是按課文敘述的順序排列的，請按事情發生的先後順序排列。 

A. 在大禮堂裏舉行畢業典禮 

B. 去醫院邀請爸爸參畢業典禮 

C. 一年級的時候有早晨不願起床的毛病 

D. 有一天想逃學而挨打，結果上學遲到 

E. 畢業典禮開始了 

F. 韓主任致詞 

G. 唱驪歌時哭了 

H. 爸爸叫我去給陳叔叔寄錢 

I. 拿了畢業証書回到家裏 

J. 爸爸去世，趕往醫院 

 

調整後的排列順序是： (提示：將原編號填在空位上) 

 

    ＞  ＞  ＞  ＞  

         

 ＞  ＞  ＞  ＞  

 



北角協同中學 

中三級 中國語文科  工作紙 （教師版） 

 

學生姓名：        （ ） 班別：     日期：        

爸爸的花兒落了 

單元一  爸爸的花兒落了 
一、 
1.  因賴床不去上學而被爸爸責罰。 

 獨自到銀行匯款給叔叔。 
2. 他期望英子能夠自律，並幫忙照顧弟妹，承擔家事。同時，他亦希望英子能闖練出獨立處事的能

力，建立自信心。 
3. 哀傷、鎮定、安靜，她領悟到自己已不再是小孩子，決心協助媽媽照顧弟妹。 
4. 爸爸的去世及英子的成長。 
二、 
1. 英子戴著爸爸栽種的夾竹桃參加畢業典禮，之後回到家中，發現爸爸的花兒落了，得知爸爸已經

去世。 

2.  (2) 英子因賴床而被爸爸責打，及後爸爸送花夾襖到學校給英子；                         

(3) 爸爸因叔叔被日本人害死，急得吐血； 

(4) 爸爸每天澆花的往事；  

(5) 宋媽等人要英子快些成為大人；   

(6) 爸爸要英子一個人到銀行去寄錢。 
3.  作者所插敘的情節，不但使爸爸的形象更鮮活立體，還展現了爸爸對英子的影響和愛護，以及英

子對爸爸的深厚感情，這就使文章的主題更加突出。 
三、 
1.  正面描寫。作者通過描寫英子的心理，直接表現了英子賴床不起，但又害怕遲到，不願被同學嘲

笑的小孩子天性。 
2.  這是一種側面描寫的手法。作者通過弟妹們的天真頑皮、不懂事，來側面烘托「我」的懂事，顯

示「我」已經長大了。 
四、 
作者在本文開首，先由「我」衣襟上的夾竹桃，引出爸爸生病住院的情況，結尾則用「垂落的夾竹桃」

回應前文，暗示爸爸已不在人間。由此可見，作者以「花」來貫穿全文，使整篇文章前後連貫，結構

完整。  
 
五、 
C D H B A E F G I J 

附件二 



北角協同中學 

中三級 中國語文科 單元一 記敘的線索、方法和人稱 

《爸爸的花兒落了》林海音 鞏固工作紙 

 
姓名：__________ 班別：_______________  學號：___________ 日期：_________ 

 

學習重點： 

1. 認識雙線記敘法 

2. 認識插敘法 

3. 複習記敘的線索 

4. 複習記敘的人稱 

 

一、 文章主旨 

本文的主旨是什麼？ 

        作者透過英子                               ，抒發對                        

        和對逝去           的依戀。 

 

二、 文章結構 

 英子昨天到醫院探

望爸爸 
在                  上，英子想起臥病在床的爸爸。 

六年前爸爸要英子好好用功，六年後代表同學 

               和致謝詞。 

六年後英子真的被選做這件事，爸爸卻未能出席畢業

典禮。 

敘述英子回想在

醫院探望爸爸的

情形。 

爸爸叮囑英子不要

遲到 
爸爸叮囑英子在小學的最後一天要早起，不能遲到。 

一年級的一個下雨天，英子因              而挨爸

爸打。其後，爸爸到學校拿出            及                

給英子。 

插敘六年前因 

     賴床     

而被爸爸打一事。 

英子想起爸爸得病

的原因 
爸爸為了叔叔給日本人害死，急得吐血了。 

爸爸每天下班回家後，第一件事就是澆花。 

插敘爸爸愛花的

性格，以突顯爸爸          

_________的形

象。 

英子自覺快將變成  

              

韓主任發言後，同學們唱驪歌給應屆畢業生送別。 

英子回想爸爸要她獨自到銀行匯款給叔叔。 

插敘爸爸教英

子       ，要她

做大人一事 

英子拿著畢業文憑

回家 
還未懂事的弟妹在院子裡玩耍 ;             散落

了。 

媽媽從醫院來電，叫英子趕去 ; 英子看見爸爸的花兒

落了。 

交代英子領會到

爸爸已離世，並明

白自己要長大。 

附件三 



 
三、 記敘手法 

 
1 雙線記敘法是由兩條記敘線索貫串記敘內容的寫作手法。運用雙線記敘法要清晰地確定線

索，兩條線索一定要有交疊的地方。兩條線索所記敘的事情，也應該有內在的聯繫。 

2  

文中的兩條記敘線索分別記敘了： 

        第一條線索：記敘了英子參加畢業典禮的          ，由等候典禮開始到典禮結束後 

                    回家為止。用的是         法，是順著事情發生的先後次序來記敘的。 

        第二條線索：記敘了與           有關的幾項事件：英子到醫院          爸爸的 

情形 ; 英子一年級時被爸爸         的情形 ; 爸爸教英子          

的情形 ; 爸爸         的情形等。這些事件並無時間或先後的聯繫，但 

都與英子的爸爸有關，用的是           法。 

     2  插敘：在敘述的過程中，暫時中斷敘述線索，插入一些與主要情節相關的內容，然後繼 

續進行原來的敘述。插敘可以起豐富情節、交代人物、說明因果、聯結關係、深 

化主題等作用，在結構上可以避免平鋪直敘，使文章富於變化。 

  

        作者在敘述主要情節時，插入了哪些片段? 

（1） 爸爸在醫院叮囑英子的情景 

（2） 英子因賴床而被爸爸責打，及後                                           

（3） 爸爸因叔叔                                                                                           

（4） 爸爸每天澆花的往事。                                                                                         

（5） 宋媽等人要                                                                                           

（6） 爸爸要英子一個人到銀行去寄錢。 

        

    3    作者加插上述的片段，起了什麼作用? 

         

作者所插敘的情節，不但使                 更鮮活立體 ，還展現了爸爸對英子的影 

 

響和           ，以及英子對爸爸的           ，這就使文章的主題更加突出。                          

 
 
 



北角協同中學 

中三級 中國語文科 單元一 記敘的線索、方法和人稱 

《爸爸的花兒落了》林海音 延伸工作紙 

 
 
個人評論 （同學可按能力與興趣選擇以下一題回答，或全答兩題。） 

2. 主角英子在小學畢業後便非常懂事，是什麼原因? 現代香港的學生有「港孩」的稱號，又是

什麼原因? 試寫出你的看法？ （70-100 字） 

               

               

               

               

               

                

               

 
 

3. 假如英子升上中學，將會遇到甚麼事情？ （70-100 字） 

               

               

               

               

               

                

               

 
 
 
 
 
 
 

   ／９ 



北角協同中學 

中三級 中國語文科 單元一 記敘的線索、方法和人稱 

《爸爸的花兒落了》林海音 鞏固工作紙 

 
姓名：__________ 班別：_______________  學號：___________ 日期：_________ 

 

學習重點： 

5. 認識雙線記敘法 

6. 認識插敘法 

7. 複習記敘的線索 

8. 複習記敘的人稱 

 

四、 文章主旨 

本文的主旨是什麼？ 

作者透過英子參加小學畢業典禮時的回憶，抒發對父親的懷念和對逝去童年的依戀。    

 

五、 文章結構 

 

    英子昨天到醫

院探望爸爸 
在     小學畢業典禮    上，英子想起臥病在床的爸爸。 

六年前爸爸要英子好好用功，六年後代表同學 

   領畢業證書    和    致謝詞      。 

六年後英子真的被選做這件事，爸爸卻未能出席 

    畢業典禮    。 

敘述英子回想

在醫院探望爸

爸的情形。 

爸爸叮囑英子不要

遲到 
爸爸叮囑英子在小學的最後一天要早起，不能遲到。 

一年級的一個下雨天，英子因    不肯上學    而挨爸爸

打。         

其後，爸爸到學校拿出    花夾襖    及  兩個銅板         

給英子。 

插敘六年前因 

     賴床     

而被爸爸打一

事。 

英子想起爸爸得病

的原因 
爸爸為了叔叔給日本人害死，急得吐血了。 

爸爸每天下班回家後，第一件事就是澆花。 

插敘爸爸愛花

的性格，以突

顯爸爸 慈父    

的形象。 

英子自覺快將變成

大人 
韓主任發言後，同學們唱驪歌給應屆畢業生送別。 

英子回想爸爸要她獨自到日本銀行匯款給叔叔。 

插敘爸爸教英

子闖練，要她

做大人一事 

英子拿著畢業文憑

回家 
還未懂事的弟妹在院子裡玩耍 ;    夾竹桃    散落了。 

媽媽從醫院來電，叫英子趕去 ; 英子看見爸爸的花兒落

了。 

交代英子領會

到爸爸已離

世，並明白自

己要長大。 



 
 
 
六、 記敘手法 

3 雙線記敘法是由兩條記敘線索貫串記敘內容的寫作手法。運用雙線記敘法要清晰地確定線

索，兩條線索一定要有交疊的地方。兩條線索所記敘的事情，也應該有內在的聯繫。 

4  

        文中的兩條記敘線索分別記敘了： 

        第一條線索：記敘了英子參加畢業典禮的   經過   ，由等候典禮開始到典禮結束後 

                    回家為止。用的是   順敘   法，是順著事情發生的先後次序來記敘的。 

        第二條線索：記敘了與   英子爸爸   有關的幾項事件：英子到醫院   探望   爸爸的 

情形 ; 英子一年級時被爸爸   責罰   的情形 ; 爸爸教英子   寄款   

的情形 ; 爸爸   愛花   的情形等。這些事件並無時間或先後的聯繫，但 

都與英子的爸爸有關，用的是   散敘   法。 

 

     2  插敘：在敘述的過程中，暫時中斷敘述線索，插入一些與主要情節相關的內容，然後繼 

續進行原來的敘述。插敘可以起豐富情節、交代人物、說明因果、聯結關係、深 

化主題等作用，在結構上可以避免平鋪直敘，使文章富於變化。 

  

        作者在敘述主要情節時，插入了哪些片段? 

（1） 爸爸在醫院叮囑英子的情景 

（2） 英子因賴床而被爸爸責打，及後爸爸送花夾襖到學校給英子                    

（3） 爸爸因叔叔被日本人害死，急得吐血                                        

（4） 爸爸每天澆花的往事 。                                                      

（5） 宋媽等人要英子快些成為大人                                                 

（6） 爸爸要英子一個人到銀行去寄錢                                             

        

        作者加插上述的片段，起了什麼作用? 

        作者所插敘的情節，不但使爸爸的形象更鮮活立體，還展現了爸爸對英子的影響和愛護， 

以及英子對爸爸的深厚感情，這就使文章的主題更加突出。         



北角協同中學 

中三級 中國語文科 單元一 記敘的線索、方法和人稱 

《爸爸的花兒落了》林海音 延伸工作紙 

個人評論 

1. 主角英子在小學畢業後便非常懂事，是什麼原因? 現代香港的學生有「港孩」的稱號，又是

什麼原因? 試寫出你的看法？ （70-100 字） 
評分參考：期望學生能從宏觀社會角度比較兩者，從而作出反省。 

2. 假如英子升上中學，將會遇到甚麼事情？ （70-100 字） 
評分參考：期望學生可以自身升中經驗，聯繫篇章。如闡述升中時面對的困難，如能分享如

何積極面對，回應校方「靈命拓展」以及正向人生的主題則更佳。 

 



北角協同中學 

中三級 中國語文科  工作紙 

自評表 

（可參考課本中的單元自評表，如有需要，可要求 Pricilla 協助） 

 

閱讀範疇 

 

 

我在本單元學會了 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
基本知識 

 

我在本單元學會了  
 
 
 
寫作範疇 

 

 

我在本單元學會了  
 
 
 
 
說話範疇 

 

我在個人短講的表現：（表現理想的用，表現欠理想的用） 
闡述 語言 態度 

切題  措詞  參與  
見解  語調  禮貌  
闡釋  條理  儀態  

 
 
聆聽及綜合範疇 

 

我的學習成效：（用表示） 
   已能掌握 初步了解 仍須努力 

學習 
重點 

1. 整合：能概括要點    
2. 拓展：就有關要點加以延伸內容    
3. 見解：能提出建議，並有詳述建議內容    
4. 論證：能就建議的意義及特色作出論證    

 

 （一）主動尋找閱讀材料，培養自主學習的能力 

 （二）理解篇章的內容要點及主旨 

 （三）理解記敘文中的插敘手法。 

 （四）認識人物描寫的方法 — 正面描寫和側面描寫 

 （五）理解記敘文中的首尾呼應。 

 （六）理解父母對兒女的深情，理解作者對「爸爸」的形象。 
 （七）運用閱讀策略：歸納策略 

 1. 修辭：掌握設問、反復、象徵、暗喻。 

 1. 掌握記敘文審題及立意的技巧。 

 2. 掌握插敘的方法。 

 3. 學習首尾呼應的方法。 

附件四 



中三級   單元一   寫作指引（教師版） 
題目：道歉 
 
1 立意 

所謂「知錯能改，善莫大焉」。中學生正處於青春期，在成長過程中或犯過不少過錯；又與同窗

相處，當中亦會有磨擦與誤會。 
     本題的立意在於引發同學通過記敘一涉及道歉的事件，對面對過錯後而勇於承認作出深切反

思，對逃避過責任的做法予以批判，從而體悟勇於道歉的精義。 
 
2 審題 
(1) 文體：_記敘文_ 
(2) 目的：_記述一件涉及道歉的事_ 
(3) 所有學生必須使用倒敘法，建議能力稍佳的學生同時運用插敘手法。 

 
3 內容構思 
(1) 記述一件涉及道歉的事，包括起因、經過以及結果。 
(2) 透過正面／側面描寫，表現事主的在過程中的心理變化。 
(3) 說明隱瞞過錯、逃避責任實在於事無補。 
(4) 有效運用首尾呼應、加強故事的完整性。 
 
4 參考詞語 

嚴肅 倔強 擦乾淚水 固執 
醒悟 默不作聲 藉口 推卸責任 
原諒 汗流浹背 率直 真相大白 

 
5 寫作大綱 
  內容撮要 
第一部分： 
回憶往事 

1. 第一人稱／第三人稱 
2. 運用倒敘法，以一件物

件帶出一段往事 
3. 關聯物件：     

 

第二部分： 
事件經過 

1. 誰犯過錯？ 
2. 犯事者如何道歉？ 
3. 事主是否原諒？ 

 

第三部分： 
感受／反省 

1. 事件對你有何反省？ 
2. 關聯物件是否出現？ 

 

 



6 建議教學步驟 
1. 敬禮。 
2. 全班分三至四組。 
3. 各組創作一個以《道歉》為題故事。 
4. 組裡各人飾演故事一個角色，建議包括：受害人、犯事者、証人、長輩等等。 
5. 組員就自己角色表達感受以及反應。 
6. 完成故事初稿後，以倒敘方式表達。 
7. 各組輪流演繹劇本，小組可以以戲劇或說故事方式演繹。 
8. 選出最佳演員以及劇本。 
9. 完成工作紙。 



中三級   單元一   寫作指引 
題目：道歉 
 
1 立意 

所謂「知錯能改，善莫大焉」。中學生正處於青春期，在成長過程中或犯過不少過錯；又與同窗

相處，當中亦會有磨擦與誤會。 
     本題的立意在於引發同學通過記敘一涉及道歉的事件，對面對過錯後而勇於承認作出深切反

思，對逃避過責任的做法予以批判，從而體悟勇於道歉的精義。 
 
2 審題 
(4) 文體：            
(5) 目的：_          _ 
(6) 所有學生必須使用    ，建議能力稍佳的學生同時運用    。 

 
3 內容構思 
(5) 記述一件涉及道歉的事，包括起因、經過以及結果。 
(6) 透過    ／    描寫，表現事主的在過程中的心理變化。 
(7) 說明隱瞞過錯、逃避責任實在於事無補。 
(8) 有效運用     、加強故事的完整性。 
 
4 參考詞語 

嚴肅 倔強 擦乾淚水 固執 
醒悟 默不作聲 藉口 推卸責任 
原諒 汗流浹背 率直 真相大白 

 
5 寫作大綱 
  內容撮要 
第一部分： 
回憶往事 

4. 第一人稱／第三人稱 
5. 運用倒敘法，以一件物

件帶出一段往事 
6. 關聯物件：           

 

第二部分： 
事件經過 

4. 誰犯過錯？ 
5. 犯事者如何道歉？ 
6. 事主是否原諒？ 

 

第三部分： 
感受／反省 

3. 事件對你有何反省？ 
4. 關聯物件是否出現？ 

 

 

附件五 



寫作(自評) 

 

中三級  中國語文科  作文一 

學生作文自評步驟 

1. 課堂上學生批改的安排 

* 1.1 教師或可分發給學生語誤分析工作紙，讓學生在改文前作有關訓練。此程序宜按照學生程度斟

酌施行。 

1.2 教師給每位學生派發一份評改量表。 

1.3 教師派發學生作文，運用廿五分鐘細閱自己作文，並運用自評表進行評估。 

1.4 廿五分鐘後，教師着所有同學停止所有評估活動。 

1.5 教師利用投影機打出該兩種篇佳作和劣作，然後帶領學生根據自評表共同討論訂正，評價兩篇

作文的得失。討論為時十五分鐘左右。 

1.6 討論完畢後，教師對各組學生作出下列指示︰ 

a. 學生須在自評表上填上適當的分類，並寫上反思。 

b. 教師強調將會對自評表評定等第，務使學生替他人評改時審慎認真，教師亦應指出，認真評

改，對自己日後寫作有利。 

 

2. 作文定稿回收後的措施 

2.1 學生於翌日交回初稿、定稿和自評表 

2.2 教師比對初稿和定稿，看看有否改進，酌量給分，及在文章適當地方加上鼓勵的評語。 

2.3 教師把學生作品中嚴重錯誤的地方，集中記錄下來，在評講課堂上向全體學生講解清楚。 

2.4 教師審視交回的自評表，看看評改是否認真，評語是否恰當，然後酌量給予等第。 

 

附件六 



中三級 中國語文 寫作訓練 
自評表 

姓名：______________  班別：____________(  )  日期：______________ 

完成寫作後，你能否做到下列重點？試在相應的空格內加√。(5 分為最能掌握，

1 分最不能) 

範疇 評估重點 1 2 3 4 5 
內容 立意 立意明確，緊扣文題。      

選材 記述一件涉及道歉的事，       
說明隱瞞過錯、逃避責任實在於

事無補。 
     

      
表達 詞句 用詞豐富準確，行文流暢有序。      

修辭 能善用不同的修辭技巧。      
結構 起承轉合 透過正面／側面描寫，表現事主

的在過程中的心理變化。 
     

  段落銜

接， 
情節發展 

有效運用首尾呼應、加強故事的

完整性。 
     

  段落比

例， 輕重

詳略 

能以段落佈局謀篇，包括起因、

經過以及結果。 
     

標點 
字體 

標點 標點正確，能配合文意。      
字體 字體端正，寫字認真。      

錯別

字 
 錯字：1   2    3   4   5   6   7    8     9     10      11 

修正：1   2    3   4   5   6   7    8     9     10      11 

 

附件七 



參考文章： 

 

第一次道歉 佚名 

 

對於一個固執、孤傲的人來說，道歉可不是一件容易的事。 

 

“剛剛不是叫你把碗拿去洗的嗎？怎麼還在看電視！”屋裡傳來媽媽的聲

音。 “什麼？你哪有叫我嘛！”雖然剛剛明明有聽到，可是不想道歉的我，為

自己做錯的事總找理由和藉口。媽媽很是無奈，但這也是經常發生的事。 

 

對不起，不好意思。看似簡單的幾個字，卻從未由我的嘴裡溜出。其實，

每一次犯錯，我的內心都很糾結，只要道歉就會雨過天晴，晴天娃娃就會引我

發笑。我的內心曾有幾百次、幾萬次想要道歉的衝動。可好強、孤傲的我總是

冒著危險，不認錯的語氣對他人說話。我知道，總有一天我會為自己這樣的行

為而後悔的。但這倔強的性子，總想毒品似的誘惑著我，一次又一次走向深谷。 

 

惡夢終於發生了，那是個沒有陽光照耀的日子。我剛起床，還沒有睡醒，

跌跌撞撞的走向洗手間，打算洗臉刷牙。眼睛還半睜著，洗手盆上有生活用具，

可是我沒有想到媽媽的翡翠也在，也許是洗手的時候脫下來的。只聽見一陣響

聲，翡翠被我碰掉了。媽媽聽見響聲後，急忙趕過來，而在她面前卻是好幾塊

碎翡翠在地上。我知道罵聲肯定會馬上來，如同雷電交鳴般恐怖。而媽媽卻撿

起那幾塊碎翡翠，無聲地走進房間。 

 

雖然不知道母親為什麼異常離開，反正沒有罵我。我心裡也就踏實了。我

走進房間做作業，抬頭一看，那是外婆的照片。我頓時醒悟，那是外婆留給媽

媽的唯一紀念品啊！我再也等不了，馬上跑去媽媽房間，只聽見媽媽可憐的哭

聲，外婆在媽媽很小的時候就去世了，而我卻……我馬上跑過去擦乾媽媽的淚

水，抱住她說了聲對不起，不，不是一聲。是心裡藏住的千千萬萬聲對不起啊！ 

   

做錯事情就要道歉，打從幼兒園起，老師就這麼教育我們。而我卻在十二

歲的那年夏天才道了歉。幸虧沒有造成永遠的過錯，否則我都不能原諒我自己。 

   

什麼自尊心，什麼面子。微風啊，把它吹走吧。那將會在我的人生添上一

個感嘆號。 

附件八 



 

 

 

 

铜元的俗称，为清朝末年以来所铸造的

各种新式铜币的通称。因为与传统的圆形方

孔不同，中间无孔，故称为铜板。光绪 26

年在广东开始铸造。 

 

夾竹桃 

 

雞毛撣子 

 

玉簪花 
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北角協同中學 

中三級 單元一 說話練習 

個人短講 

 

以「最尊敬的人」為題，具體描述他／她對你的影響。試先作五分鐘準備，然後

用兩分鐘進行個人短講。 

 

步驟： 

1. 審題 

「最尊敬的人」審題：「最尊敬的人」中以「尊敬」為題目重心，一般對象

應為長輩，可以是父母、祖父母或師長。 

 
2. 構思大綱 

 
他／她是我的：                          
 
 
描述外貌：                            
 
     （慈祥／嚴肅／瘦削／魁梧／和顏悅色／明亮的眼睛／健碩） 
 
 
描述行為：                            
 
     （辛勤／努力不懈／不辭勞苦／風趣幽默／一絲不苟／執著） 
 
 
敘述關於他／她的一件事：                     
 
                                 
 
                                 
 
你從他／她的身上學到：                      
 
                                 
 
                                 

附件十 
 



北角協同中學 

中三級 單元一 說話練習 

個人短講 參考答案 

 

以「最尊敬的人」為題，具體描述他／她對你的影響。試先作五分鐘準備，然後

用兩分鐘進行個人短講。 

 

步驟： 

3. 審題 

「最尊敬的人」審題：「最尊敬的人」中以「尊敬」為題目重心，一般對象

應為長輩，可以是父母、祖父母或師長。 

 
4. 構思大綱 

 
他／她是我的： 中文科陳老師                   
 
描述外貌： 個子不高、戴金絲眼鏡、衣著樸素            
 
     （慈祥／嚴肅／瘦削／魁梧／和顏悅色／明亮的眼睛／健碩） 
 
描述行為： 批改功課時一絲不苟，評語欄總是寫滿意見和改善建議。  
 
     （辛勤／努力不懈／不辭勞苦／風趣幽默／一絲不苟／執著） 
 
敘述關於他／她的一件事： 愛在上課時講述旅遊經歷，把課文內容緊扣 
 
     所見所聞。例如她講述《三國演義》時，便會分析赤壁的地理位 
 
     置曹操吃虧在甚麼地方、諸葛亮怎樣「草船借箭」等等。   
 
你從他／她的身上學到： 「讀萬卷書不如行萬里路」，讀書不應死讀書 
 
      ，也要享受讀書的樂趣。自此，我不只從教科書裡汲取知識 
 
      ，還在課外書以及報章上獲得增進。           

附件十 
 



參考答案 

 

在我的成長裡有不少啓發我的恩師，其中一位是我的中文科老師－陳老

師。在她循循善誘的教導下，我對讀書也有不少啓發。所以她是我一位尊敬的

人。 

 

她的個子不高，戴著金絲眼鏡，衣著總是帶點樸素。她批改功課時一絲不

苟，她在評語欄寫的意見和改善建議總是密密麻麻的，這方面她是十分執著的。 

 

而她的教學最大的特色是以風趣幽默的方式講課，並且最愛在上課時講述

旅遊經歷，表現看似風馬牛不相及，其實是把課文內容和個人閱歷緊扣。 

 

例如她講述《三國演義》時，便會分析赤壁的地理位置，蜀國為何打勝仗、

曹軍吃虧在甚麼地方、諸葛亮怎樣「草船借箭」等等。從她的身上學到我學到

「讀萬卷書不如行萬里路」，讀書不應死讀書，也要享受讀書的樂趣。自此，

我雖未有經濟能力周遊列國，但也不會只從教科書裡汲取知識，還在課外書以

及報章上獲得增進。 

 

這就是尊敬陳老師的原因。 

 
 
 



北角協同中學 

中國語文科中三級  閱讀/寫作教學活動設計 

 

單元教節安排 

 

範疇 課節 照顧學習差異 教學及工作紙設計 

閱讀： 

講讀：毛衣 

 

 

4(A、B 班) 

 

 

5(C 班) (附工作紙調適) 

 

 

 

√ 

 

 

寫作 1.5 2(附工作紙調適) √（見附件五） 

聆聽綜合 2 3  

說話 1 1 √（見附件六） 

評估 

1 單元評估 

2 自評表（見附件七） 

3 網上評估 

 

1 

5 分鐘 

預習 

 

1 

10 分鐘 

預習 

 

√ 

√ 

√ 

(註：單元教學設計以讀文教學為主，輔以寫作及說話練習。) 

 

閱讀教學活動設計 

(教學活動設計可因應學生能力差異作出調適) 

課文名稱    《毛衣》 

設計老師    楊瑋宗 教學時間（節數） 55 分鐘 (三/四節) 年級：中三 

 

教學

目標 

（一）語文自學：主動尋找閱讀材料，培養自主學習的能力。 

（二）理解篇章的內容要點。 

（三）運用閱讀策略：歸納及綜合，找出篇章的主旨。 

（四）運用閱讀策略：推論，掌握作者的思想感情。 

（五）掌握寫作手法：觸物起興、選取特定物件引發感情的手法。 

（六）品德情意：父母與子女的關懷之情，培養孝的觀念。 

教學

難點 

1. 學生缺乏自主學習的習慣。 

2. 學生較少接觸文中與親人相隔兩地的情境，較難掌握作者的思想感情。 

3. 學生較難掌握觸物起興、選取特定物件引發感情的寫作技巧。 

4. 學生程度不一，能力稍遜的學生會跟不上進度。 



回應

教學

難點 

1. 設計預習及課文工作紙，培養學生自主學習的習慣。工作紙亦加入不同

的指引及示範，引導學生由淺入深自行完成工作紙。 

2. 學生透過觀看有關分隔兩地的親情影片，從而加深對父母與子女關懷之

情的了解。從比較不同文章對親情的看法，以及從分組及同儕之間的互

相學習，嘗試經過自我的推敲過程，歸納出不同人及作者對親情的看法。 

3. 在觸物起興、選取特定物件引發感情手法的教學部分加入指引，亦設計

了不同程度的工作紙，學生可以由淺入深認識選取特定物件引發感情的

寫作手法。學生亦透過分組討論及同儕之間的匯報，從中加深對借物抒

情的認識。 

4. 透過分組及同儕之間的合作、匯報及比賽，學生得以互相學習，分享學

習成果。此外，延伸工作紙設有不同程度的二選一題目，學生可按自己

的興趣及能力選取題目作答。課堂亦配合影片，讓學生除了閱讀文字

外，可以從觀賞多媒體材料，增加對主題的興趣。 

教學

法 

1 .  自主學習法  

2 .  聽說學習法  

3   分組比賽 

教學

資源 

1 .  簡報  

2 .  工作紙  

3 .  影片－ (見附件八 )  

評量

方法 

1 .  教師對學生的評量：個人及小組  

2 .  學生同儕互評：合作及貢獻度  

3 .  學生自我評估  

 

教學步驟：  

教學目標 回應教學難點 教學流程及內容設計 教學資源 評量方式 

（一）主動尋

找閱讀材料，

培養自主學習

的能力 

 

（二、三）理

解篇章的內容

要點及主旨 

設計預習及課文工作

紙，培養學生自主學習

的習慣。 

 

 

工作紙加入不同的指

引，引導學生由淺入深

自行完成工作紙。 

 

學生透過分組遊戲及同

儕之間的討論，以增加

學生對篇章內容的理

解。 

第一教節 

【預習回饋 / 引起動機】15 分鐘 

1. 檢查預習工作紙題 2 及 3，然後播放《單

車》一曲，著同學留意歌詞。(5 分鐘) 

 

2. 學生完成預習工作紙題 1 及 4。抽問學生

工作紙的答案，教師最後加以補充，並帶出

課文亦由物件出發，抒發對母親的感情。 

(10 分鐘) 

 

【發展活動】35 分鐘 

1. 梳理課文內容大意，學生分組閱讀課文。

先把第一段分為 5 個部份，每組同學朗讀一

簡報 

 

預習工作

紙（見附

件一） 

 

 

 

 

 

 

課堂工作

紙 (見附

件二) 

  

 

 

 

 

 

紙筆評量 

 

口頭匯報 

 

 

 

 

 



部分。 

第一組：「天冷了……母親只穿過一年就去世

了。」(頁 3.6，1 至 6 行) 

 

第二組﹕「二十多年來……就覺得不該再買

新的了。」(頁 3.7，1 至 9 行) 

 

第三組：「想起從前母親常說的話……不好好

利用它不可惜了嗎？」(頁 3.7，9 至 19 行) 

 

第四組「說起蜜蜂牌細毛線……誰也沒有注

意這一對穿灰布袍子戴戴白絨花的母女。」 

(頁 3.7，19 行至頁 3.8，9 行) 

 

第五組：父親去世兩個月……我總覺得自己

所疊的床被趕不上母親那樣的熨貼。」(頁

3.8，10 行至 20 行)  

(10 分鐘) 

 

2. 學生繼續默讀課文餘下段落。每組以五分

鐘的時限按課文內容設計三條問題及答案，

然後各組輪流向下一組發問，作答限時一分

鐘，答對的話，發問及回答組別各得一分，

答錯則只有發問組別得一分，由發問組別公

布答案，由教師作為評判。重覆問題不能作

出提問，直至各組將三條題目全部提問為

止，再由教師計算分數及加以補充。(25 分鐘) 

 

以下是設計的題目舉例，如學生沒有提問類

似題目，教師最後可以向全班提問，由各組

搶答及爭取分數。 

 

(1) 為甚麼作者覺得送給母親的那件藏青色

毛衣不好看，也仍舊穿着，不買新的？ 

(答：因為那件毛衣代表了母親對作者的教

導，現在母親不在世，作者更不想忘記她的

教誨。) 

 

(2) 作者臨行前母親給她各樣叮囑和勸慰，並

叫她買一磅真正的蜜蜂牌細毛線，請人給她

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

遊戲評量 



織一件毛衣。作者想起上述事情時，特別提

到母親的手和母親的臉，這暗示了甚麼？ 

(答：暗示了作者的母親當時也不夠暖，而且

身體也不大好，但她只關心作者，對自己則

不太關注。) 

 

(3) 舊毛衣使作者憶起天氣寒冷時，母親給她

按緊被子和加毛毯。這些事情反映了甚麼？ 

(答：反映作者母親對作者的照顧無微不至，

以及而作者對母親的無限懷念。) 

 

(4) 第三段中，作者說：「毛衣暖烘烘地似尚

留有母親的餘溫」是什麼意思？作者從中認

為母親的愛是怎樣？ 

(答：意思是毛衣盛載了母親的對作者的愛，

雖然母親離開了這麼多年，作者仍能感覺

到，因此認為毛衣尚有母親的餘溫。作者借

此表達出母親的愛不因年月更改。) 

 

(5) 作者給母親織了一件套頭式樣的背心毛

衣，母親卻把毛衣拆掉，用以為作者的背心

衣接上兩隻袖子。你認為母親是否不喜歡作

者織的毛衣？ 

(答：不是，母親雖然口說何必織給她，但一

方面又把毛衣收起來，可見母親其實是喜歡

那件毛衣的。) 

 

(7) 作者對於母親拆了自己織的毛衣，是否感

到不快？ 

(答：作者口裏雖說着埋怨和淘氣的說話，但

其實心裏對母親無微不至的體貼十分感動，

也心痛母親為了她而這麼辛勞。) 

 

(8) 從以上情節看，母女二人的對話有什麼相

同之處？體現出中國人什麼特質？ 

(答：她們說的都不是心底話，都是口是心

非。體現了中國人含蓄、內斂的特質。) 

 

(9) 本文第 8 段中，哪句最能表達作者對母親

的無限懷念？ 



(答：我沒有了母親，只保留了這件紀念品。

以後每年冬天，我總穿着它，母親的愛，好

像仍舊圍繞着我。) 

 

【總結及佈置課業】5 分鐘 

總結《毛衣》課文大意，並佈置課業：回家

自行完成課堂工作紙題 1 課文結構圖及題２

(較淺題目)。 

 

（二、三）理

解篇章的內容

要點及主旨 

學生透過分組遊戲及同

儕之間的討論，以增加

學生對篇章內容及寫作

手法的理解。 

 

工作紙加入指引，引導

學生由淺入深自行完成

工作紙。 

 

第二教節 

【預習回饋 / 引起動機】15 分鐘 

1. 檢查學生習作，要求學生將課堂工作紙題

1 課文結構圖及題２(附件二)的答案，寫於黑

板上並進行簡單匯報，教師進行評價及補

充，以討論最佳的答案。(15 分鐘) 

 

【發展活動】30 分鐘 

1. 學生分組完成課堂工作紙題３及４，分辨

文中第四段所運用的記敘手法，並從課堂工

作紙題 1 的課文結構圖中，運用歸納及綜合

的閱讀策略找出文章主旨。(較深題目)各組經

討論後並選出最合適的答案，進行簡單匯

報，其他組別學生進行評價及補充。 

(10 分鐘) 

 

2. 學生完成課堂工作紙題 5(附件二)，要求學

生將課堂工作紙題 5 的答案，寫於黑板上並

進行簡單匯報或簡單的話劇表演，學生投選

出最有創意的改寫對話。(20 分鐘) 

 

【總結及佈置課業】10 分鐘 

總結《毛衣》課文大意及寫作手法，並佈置

課業：回家讓同學帶一件家中物品回校，於

下一堂跟大家分享，教師從中加以引導學

生，讓學生選取如課文中，自己送給父母或

父母送給自己的物品回校。 

 

 

 

 

課堂工作

紙 (見附

件二) 

 

 

紙筆評量 

 

口頭匯報 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

遊戲評量 



（四）掌握課

文的寫作手法 

 

 

（五）掌握作

者的思想感

情。 

學生透過分組遊戲及同

儕之間的討論，以增加

學生對學生對篇章內容

及觸物起興手法的理

解。 

 

工作紙加入指引，引導

學生由淺入深自行完成

工作紙。 

 

從了解不同角度的惑情

表達，以及從分組及同

儕之間的互相學習，嘗

試經過自我的推敲過

程，掌握作者在文中的

思想感情。 

第三教節 

【預習回饋 / 引起動機】15 分鐘 

1. 進行分組活動，學生先於組內對自己所帶

的家中物件與組員分享。教師作出指引：同

學的分享內容須包括物品的由來、物品有何

特色、聯想起與這物品有關連的人和事，最

後抒發感情。教師再於每組抽一位同學出來

進行一分鐘短講，老師進行點評，學生投選

出最佳講者。(13 分鐘) 

 

2. 教師帶出今天的教學目標：認識觸物起興

的寫作手法，並解釋何謂「觸物起興」的手

法。(鞏固工作紙 (附件三) 題一首段句子) 

(2 分鐘) 

 

【鞏固】35 分鐘 

1. 學生分組完成鞏固工作紙題一(1)。各組經

討論後選出最合適的答案，並進行簡單匯

報，其他組別學生進行評價及補充。 

(10 分鐘) 

 

2. 學生繼續分組完成鞏固工作紙題二(1)：選

取特定物件引發感情的手法。學生先閱讀何

謂「選取特定物件引發感情的手法」(鞏固工

作紙題二首段)。學生運用綜合及推論的閱讀

策略，在課文及課堂工作紙題 1 的課文結構

圖中，找出不同角色的所做的事件及所表達

的思想感情，並於黑板展示答案，其他學生

進行評價及補充。 

(15 分鐘) 

 

3. 學生個別完成鞏固工作紙題三，運用所

學：「觸物起興」的手法、選取特定物件引發

感情的手法，對所帶回校的物品進行簡短創

作，以鞏固所學。(10 分鐘) 

 

【總結及佈置課業】5 分鐘 

總結《毛衣》一文中，作者及其母親所表達

的思想感情及觸物起興的手法，並佈置課

 

 

 

課堂工作

紙 (見附

件三) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

鞏固工作

紙 (見附

件三) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

延伸工作

紙 (見附

 

 

 

遊戲評量 

 

 

 

 

 

紙筆評量 

 

口頭匯報 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



業：回家自行完成鞏固工作紙題四以及延伸

工作紙第一部分。(附件四) 

 

件四) 

 

（四）鞏固選

取特定物件

引發感情的

手法。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（六）加深了

解父母與子

女的關懷之

情，培養孝的

觀念。 

 

從閱讀不同的文章對親

情的看法，以及從分組

及同儕之間的互相學

習，加深選取特定物件

引發感情此手法的應

用。 

 

 

 

 

 

透過觀看有關分隔兩地

的親情影片，從而加深

對父母與子女關懷之情

的了解。(品德情意) 

第四教節 

【預習回饋 / 引起動機】15 分鐘 

1. 檢查學生習作：鞏固工作紙題三、延伸工

作紙第一部分，教師抽問學生所完成工作紙

的答案，最後加以補充。(10 分鐘) 

 

2. 教師提問學生是否找出課文與《紙船─寄

母親》一詩的相同之處，並指出冰心《紙船

─寄母親》一詩中，作者亦是選取特定物件

(紙船)引發感情(對母親的思念之情)。(5 分鐘) 

 

【延伸】35 分鐘 

1. 觀看有關「分隔兩地的親情」影片，學生

分組完成延伸工作紙第二部分(1)，各組進行

比賽，看看哪組能寫出最多影片與課文的相

同之處。(15 分鐘) 

 

2. 學生個人完成延伸工作紙第二部分(2)： 

以文字交代影片或課文的深刻情節。 

完成創作後，教師可安排學生進行簡單匯

報，學生可進行投票表態，找出班中最多人

認為的深刻情節。 

(10 分鐘) 

 

3 學生完成有關培養品德情意的題目：工作

紙第三部分，當中為二選一題目： 

甲 以文字交代給家人的禮物。 

乙 以繪畫形式展示給家人的禮物。 

(10 分鐘) 

 

【總結】5 分鐘 

總結單元教學重點，學生完成自評表，讓學

生透過自我評估檢討自己的學習進度，教師

可加以了解及跟進。 

 

 

 

 

鞏固工作

紙、延伸

工作紙

（見附件

三、四） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

紙筆評量 

 

 

 

口語評量 

 

 

 

 

 

遊戲評量 

 



北角協同中學 

中三級 中國語文科 《毛衣》 

自主學習 預習工作紙  

姓名：                (     )       班別：                  日期：               

 

1 試根據以下歌曲及《毛衣》一文，回答下列問題： 

 

《單車》( https://www.youtube.com/watch?v=lfXYMDGk7ek ) 

主唱：陳奕迅 

作詞：黃偉文 

作曲：柳重言 

 

不要不要假設我知道 

一切一切也都是為我而做 

為何這麼偉大 如此感覺不到 

不說一句的愛有多好？ 

只有一次記得實在接觸到... 

騎著單車的我倆 懷緊貼背的擁抱 

 

難離難捨想抱緊些 茫茫人生好像荒野 

如孩兒能伏於爸爸的肩膊 誰要下車 ( 哪怕遙遙長路多斜 ) 

難離難捨總有一些 常情如此不可堆卸 

任世間再冷酷 想起這單車還有幸福可借 

 

(１) 在《單車》一曲中，主角以甚麼物件觸發起對父親的感情？ 

                                                    

(２) 聽過歌曲或看過歌詞後，你會聯想到一幅怎樣的畫面？ 

                                                    

(３) 歌曲中，主角為甚麼不怕遙遙長路？ 

                                                                                 

 

 

 

 

 

附件一 



２ 《毛衣》一文亦運用物件——毛衣觸發起對母親的感情，試從課文找出這件毛衣的特色。 

（１）顏色：  

（２）外觀：  

（３）式樣：  

（４）毛線的牌子：  

（５）編織者：  

（６）編織對象：  

 

３ 試根據課文內容，把下列片段按順序排列出來。 

Ａ 母親拆掉作者送她的毛背心，再編成一對長袖，接在作者的毛背心上 

Ｂ 作者放完假回到上海，立即為母親編織一件新毛衣 

Ｃ 父親死後不久，作者到上海讀書。母親送別時，叮囑作者編織一件毛衣給自己 

Ｄ 作者因學業問題，未能見母親最後一面，遺憾不已 

Ｅ 作者在上海親自編織了兩件毛背心，一件給母親，一件給自己 

Ｆ 作者從箱子裏翻出舊毛衣，想起毛衣的來由 

次序為： 

Ｆ           

 

4  《毛衣》一文中的母親與《單車》一曲中的父親有何相同之處？試找出兩項。 

                                                                              

                                                                              



北角協同中學 

中三級 中國語文科 《毛衣》 

自主學習 預習工作紙 (教師版) 

 

 

1 試根據以下歌曲及《毛衣》一文，回答下列問題： 

 

《單車》( https://www.youtube.com/watch?v=lfXYMDGk7ek ) 

主唱：陳奕迅 

作詞：黃偉文 

作曲：柳重言 

 

不要不要假設我知道 

一切一切也都是為我而做 

為何這麼偉大 如此感覺不到 

不說一句的愛有多好？ 

只有一次記得實在接觸到... 

騎著單車的我倆 懷緊貼背的擁抱 

 

難離難捨想抱緊些 茫茫人生好像荒野 

如孩兒能伏於爸爸的肩膊 誰要下車 ( 哪怕遙遙長路多斜 ) 

難離難捨總有一些 常情如此不可堆卸 

任世間再冷酷 想起這單車還有幸福可借 

 

(１) 在《單車》一曲中，主角以甚麼物件觸發起對父親的感情？ 

    單車。                                       

(２) 聽過歌曲或看過歌詞後，你會聯想到一幅怎樣的畫面？ 

    父親騎單車載著兒子的畫面。                   

(３) 歌曲中，主角為甚麼不怕遙遙長路？ 

    因為孩子可以伏於父親的肩膀上，得到愛護。      

 

 

 

 

 

附件一 



２ 《毛衣》一文亦運用物件——毛衣觸發起對母親的感情，試從課文找出這件毛衣的特色。 

（１）顏色： 藏青色 

（２）外觀： 掉了兩顆扣子，扣眼也豁破了。 

（３）式樣： 式樣很老，前面釘扣子的款式。 

（４）毛線的牌子： 蜜蜂牌 

（５）編織者： 作者 

（６）編織對象： 作者的母親 

 

３ 試根據課文內容，把下列片段按順序排列出來。 

Ａ 母親拆掉作者送她的毛背心，再編成一對長袖，接在作者的毛背心上 

Ｂ 作者放完假回到上海，立即為母親編織一件新毛衣 

Ｃ 父親死後不久，作者到上海讀書。母親送別時，叮囑作者編織一件毛衣給自己 

Ｄ 作者因學業問題，未能見母親最後一面，遺憾不已 

Ｅ 作者在上海親自編織了兩件毛背心，一件給母親，一件給自己 

Ｆ 作者從箱子裏翻出舊毛衣，想起毛衣的來由 

次序為： 

Ｆ    C    E    A    B    D 

 

4  《毛衣》一文中的母親與《單車》一曲中的父親有何相同之處？試找出兩項。 

 愛護自己的子女。                                                             

 含蓄，不容易表露對子女的關懷。                                               

 

 



北角協同中學 

中三級 中國語文科 《毛衣》 

自主學習 課堂工作紙 內容及寫作手法 

 

姓名：                (      )                      日期：                

班別：                   

 

1.  試根據課文內容完成以下文章結構圖： 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

附件二 

第一部分 
（第       段） 

觸物起興 

第二部分 
（第       段） 

 

第三部分 
（第       段） 

 

母親把毛背心                             ，

作者對自己                    很自責，但也感

動得                      ，這次是作者與母

親                                      。 

 

 

  

作者想起第一次到上海後為自己和母親編織了         

        ，後來回家把背心送給           。 

作者回到上海後，立即為母親               ，母

親因十分珍惜而              。母親離世後，作者

取回                                  ，心痛未

能                               。 

作者後悔當年                             ，

以致錯失                                 。 

作者翻出           ，引發作者回憶年少時留下 

           、隻身赴            以及母親叮囑 
                      的往事。 



2.  為甚麼作者第一次織毛衣時用三羊牌毛線，第二次卻用蜜蜂牌毛線？ 
 

因為作者第一次編織時本來只打算織給__________，所以用__________________________，作

者湊巧想起送行時母親的手_________________，才即興編織毛衣給母親。作者第二次編織是

為了______________________，所以她選用_______________________________________。     

 

3.  文章首段寫作者翻出舊蜜蜂牌毛線織成的毛衣，其後在第四段卻寫了一段關於用三羊牌毛

線織成的毛衣的由來，當中用了甚麼敍述手法？這種手法有甚麼好處？ 

 

這是___________________。作者運用這種手法，由翻出舊蜜蜂牌毛線織成的毛衣引入毛衣的

由來，接着___________________________，並道出__________________________________。

這種手法層層推進地描述______________________，並插入________________________，使母

親的愛更真實具體地呈現出來。 

 

4.  試概括本文的主旨。 

作者借一件穿了 26 年的毛衣憶起母親，通過一連串與毛衣有關的回憶                     

                                                                              。 

 

5.  反思活動：改寫女兒回應媽媽的說話 

文章第四段中提到：我心裡明明是感激母親對我無微不至的體貼，嘴裏卻偏偏使性地說：

「您為什麼拆掉那件背心呢？您不喜歡，我知道。我也不要穿，背心接出的袖子，繃得胳膊

不舒服。」這話該是傷了母親的心了。 

當時的一句話作者至今仍耿耿於懷，覺得傷透了母親的心。現在由同學來為作者改寫這

句話，想想如何回應媽媽，可讓媽媽沒那麼傷心呢？ 

          

          

          

 



 

北角協同中學 

中三級 中國語文科 《毛衣》 

自主學習 課堂工作紙 內容及寫作手法 (教師版) 

 
1.  試根據課文內容完成以下文章結構圖： 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2.  為甚麼作者第一次織毛衣時用三羊牌毛線，第二次卻用蜜蜂牌毛線？ 
 
因為作者第一次編織時本來只打算織給____自己_____，所以用___較便宜的三羊牌毛線____，
作者湊巧想起送行時母親的手___冷冰冰___，才即興編織毛衣給母親。作者第二次編織是為了

___送母親毛衣_____，所以她選用_____最軟和的蜜蜂牌毛線___________。 
 
 
 
 
 

附件二 

第一部分 
（第1至2段） 

觸物起興 

第二部分 
（第3至7段） 

第三部分 
（第 8 段） 

母親把毛背心改編成袖子接駁到作者的背心上，

作者對自己說話任性傷了母親的心很自責，但也

感動得伏在母親懷裏，這次是作者與母親最後一

次見面。 

作者想起第一次到上海後為自己和母親編織了毛

背心，後來回家把背心送給母親。 

作者回到上海後，立即為母親編織一件新毛衣，

母親因十分珍惜而捨不得穿上。母親離世後，作

者取回母親留下來仍然嶄新的毛衣，心痛未能見

母親最後一面。 

作者後悔當年留下年老的母親到上海讀書，以致錯

失與母親最後相處的時光。 

作者翻出舊毛衣，引發作者回憶年少時留下母親、

隻身赴上海讀書以及母親叮囑自己編織毛衣的往

事。 



3.  文章首段寫作者翻出舊蜜蜂牌毛線織成的毛衣，其後在第四段卻寫了一段關於用三羊牌毛

線織成的毛衣的由來，當中用了甚麼敍述手法？這種手法有甚麼好處？ 

 

這是_____插敍手法____。作者運用這種手法，由翻出舊蜜蜂牌毛線織成的毛衣引入毛衣的由

來，接着_勾起與母親離別的回憶___，並道出___母親對作者的無微不至___。這種手法層層推

進地描述___母親的愛_____，並插入___例子說明______，使母親的愛更真實具體地呈現出來。 
 
 

4.  試概括本文的主旨。 

 

作者借一件穿了 26 年的毛衣憶起母親，通過一連串與毛衣有關的回憶歌頌母親的愛，抒發作

者對母親的懷念和敬仰。       

 

5.  反思活動：改寫女兒回應媽媽的說話 

文章第四段中提到：我心裡明明是感激母親對我無微不至的體貼，嘴裏卻偏偏使性地說：

「您為什麼拆掉那件背心呢？您不喜歡，我知道。我也不要穿，背心接出的袖子，繃得胳膊

不舒服。」這話該是傷了母親的心了。 

當時的一句話作者至今仍耿耿於懷，覺得傷透了母親的心。現在由同學來為作者改寫這

句話，想想如何回應媽媽，可讓媽媽沒那麼傷心呢？ 

(學生自由作答，言之成理便可，方向可以為感激母親對自己無微不至等。) 



北角協同中學 

中三級 中國語文科 《毛衣》 

自主學習 鞏固工作紙 

姓名：                (    )       班別：                    日期：                

 

一、觸物起興手法： 

 

興是心中的感興、感受。觸物起興手法是指作者因眼前的物件，觸發思

緒，從而聯想起與該有物品有關的事件，繼而藉寫物件抒發心中感情。 

 

(1) 本文作者正因為觸及眼前的「毛衣」，憶起種種與母親相關的往事，從而抒發心中的無限

感慨，以及對母親的懷念之情。試根據課文的內容，填寫下列表格： 

物品 回憶 感興 

 作者織了                 ，

母女各一件，可是母親推說自己

不怕冷，也不喜歡套頭樣式，連

夜                     ，改

編成袖子，接在              

                。 

 

歌頌                  

                   ，

表達對母親的          

             。 

 
作者因好勝和                

            ，一口氣織好了毛

衣，然後寄給母親。母親收到毛

衣感到               ，卻捨

不得穿。母親            後，

作者收回毛衣，穿了 26 年。 

 

表達對母親的          

              。 

 

 

附件三 



二、選取特定物件引發感情的手法： 

作者在寫作抒情文時，常常會選一些特定的物件來引發感情。我們閱讀

時，可以注意物件與人物之間的關係，了解作者抒發的是甚麼感情。 

(1) 本文作者便選了毛衣來抒發情感，從作者描寫與毛衣相關的事情，便可了解作者所抒發

的，是她對母親的懷念之情。試根據課文的內容，填寫下列表格： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

三、溫故知新：試運用剛才所學的寫作手法：觸物起興、選取特定物件引發感情的手法，為今

天所帶來的物品進行簡短寫作。同學的內容須包括物品的由來、物品有何特徵、聯想起與這物

品有關連的人和事，最後並抒發感情。(內容不少於 50 字。) 

          

          

主線﹕              

作者對          的愛 母親對          的愛 

事件一：記着母親的         。 

事件二：仍舊穿着            

                       。 

事件三：織          給母親。 

事件一：經常提點作者生活要                。 

事件二：叮囑作者要買                      織成毛衣穿。 

事件三：幫作者把被子疊成                     。每晚替

作者按緊被子，腳底下                      。 

事件四：不想作者在畢業考試的時候分心，不把           

                        告訴作者。 

抒情﹕(試從文中第八段摘錄一句句子表達毛衣代表了作者母親的愛)                    



          

          

         50 字 

          

          

          

 

四、挑戰題：母親第一次收到作者用三羊牌毛線的毛衣，拆了後織了長袖毛衣還給女兒；第二

次收到蜜蜂牌毛線的毛衣卻珍而重之。請分析母親愛貴價毛衣的原因？ 

(提示：可從母親的價值觀，例如：金錢價值觀、情感價值觀入手分析) 

                                                                                   

                                                                                   

                                                                                   

                                                                                   



北角協同中學 

中三級 中國語文科 《毛衣》 

自主學習 鞏固工作紙 (教師版) 

 

姓名：                (    )       班別：                    日期：                

 

一、觸物起興手法： 

 

興是心中的感興、感受。觸物起興手法是指作者因眼前的物件，觸發思

緒，從而聯想起與該有物品有關的事件，繼而藉寫物件抒發心中感情。 

 

(1) 本文作者正因為觸及眼前的「毛衣」，憶起種種與母親相關的往事，從而抒發心中的無限

感慨，以及對母親的懷念之情。試根據課文的內容，填寫下列表格： 

物品 回憶 感興 

 作者織了   兩件背心    ，母

女各一件，可是母親推說自己不

怕冷，也不喜歡套頭樣式，連夜    

拆掉了背心      ，改編成袖

子，接在  作者的背心上  

                。 

 

歌頌  母愛的偉大    

                   ，

表達對母親的  敬仰   

             。 

 
作者因好勝和   想給母親驚喜  

            ，一口氣織好了毛

衣，然後寄給母親。母親收到毛

衣感到  很高興     ，卻捨不

得穿。母親   離世後   後，作

者收回毛衣，穿了 26 年。 

 

表達對母親的  愛和懷

念   。 

 

 

附件三 



二、選取特定物件引發感情的手法： 

作者在寫作抒情文時，常常會選一些特定的物件來引發感情。我們閱讀

時，可以注意物件與人物之間的關係，了解作者抒發的是甚麼感情。 

(1) 本文作者便選了毛衣來抒發情感，從作者描寫與毛衣相關的事情，便可了解作者所抒發

的，是她對母親的懷念之情。試根據課文的內容，填寫下列表格： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

四、挑戰題：母親第一次收到作者用三羊牌毛線的毛衣，拆了後織了長袖毛衣還給女兒；第二

次收到蜜蜂牌毛線的毛衣卻珍而重之。請分析母親愛貴價毛衣的原因？ 

母親第一次收到女兒的毛衣禮物，但女兒和自己都只得一件背心，母親因擔心女兒在上海保溫

衣服不足，寧可自己的背心也不要，把毛衣改成長袖毛衣，給女兒捱過寒冬，這是對女兒關心

之情，並不是金錢價值的問題。 
母親第二次收到女兒的毛衣禮物，雖然用的是蜜蜂牌毛線，但母親珍而重之的價值並非蜜蜂牌

毛線，當中的價值是女兒為自己親手織的傑作，所以母親讓所有親戚朋友看，而且怕弄舊了，

只有早晚才套一下，這是愛惜女兒親手做的禮物，一種金錢不可衡量的價值。

主線﹕    毛衣     

作者對  母親  的愛 母親對  作者   的愛 

事件一：記着母親的  教誨   。 

事件二：仍舊穿着            

    母親遺下的毛衣   。 

事件三：織   毛衣   給母親。 

事件一：經常提點作者生活要    節儉   。 

事件二：叮囑作者要買    蜜蜂牌細毛線   織成毛衣穿。 

事件三：幫作者把被子疊成  一個小小的被筒   。每晚替作

者按緊被子，腳底下    壓上一條毛毯   。 

事件四：不想作者在畢業考試的時候分心，不把           

   自己病危的消息      告訴作者。 

抒情﹕(試從文中第八段摘錄一句句子表達毛衣代表了作者母親的愛)以後每年冬天，我總

穿著它，母親的愛，好像仍舊圍繞著我。 



 

北角協同中學 

中三級 中國語文科 《毛衣》 

自主學習 延伸工作紙 

姓名：                (    )        班別：                  日期：                

 

一、試閱讀《紙船──寄母親》一詩，回答以下問題： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(1) 詩中有何線索令你知道作者跟母親是分隔兩地？ 

答：從詩中「                                                           」句子可以

知道作者跟母親是分隔兩地，所以要                                                。 

(2) 作者在詩中流露出甚麼的感情？ 

答：作者流露出對                                                 和              

                                                   的感情。 

(3) 試寫出《紙船──寄母親》一詩的主旨：本詩借                                     

                    一事，寄託了對                                         之情。 

附件四 

《紙船──寄母親》           冰心  

我從不肯妄棄了一張紙，  

總是留著——留著，  

疊成一隻一隻很小的船兒，  

從舟上拋下在海裏。  

有的被天風吹捲到舟中的窗裏，  

有的被海浪打濕，沾在船頭上。  

我仍是不灰心的每天的疊著，  

總希望有一隻能流到我要他到的地方去。  

母親，倘若你夢中看見一隻很小的白船兒，  

不要驚訝他無端入夢。  

這是你至愛的女兒含著淚疊的，  

萬水千山，求他載著她的愛和悲哀歸去。 



二、試觀賞以下短片，回答下列問題： 

AIA 友邦人壽 -「媽媽沒說的話」微電影 

https://www.youtube.com/watch?v=SefiwjJTpHI 

合庫人壽《愛說謊的媽媽》 

https://www.youtube.com/watch?v=0XINAMY54Ag 

 

(1) 試找出兩部短片中的母親與《毛衣》一文中作者的母親有何相同之處： 

                                                                                   

                                                                                   

                                                                                   

                                                                                   

 

(2) 試從兩部短片或《毛衣》一文中分享一個令你印象深刻的情節： 

   ( 試以不少於 30 字描述該情節。) 

          

          

          

          

          

          

 

 

 

 

 



三、 

(甲) 在課文中，作者送了一件親手編織的毛衣給母親以表達對母親的愛。假如你打算在節目

送一份禮物給家人，你會送甚麼？為甚麼？試談談你的看法。字數在 70-90 之間，標點符號計

算在內。或者 

          

          

          

          

          

 

(乙) 你亦可以用圖畫將你想送的禮物繪畫出來： 

 



北角協同中學 

中三級 中國語文科 《毛衣》 

自主學習 延伸工作紙 (教師版) 

 

姓名：                (    )        班別：                  日期：                

 

一、試閱讀《紙船──寄母親》一詩，回答以下問題： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(1) 詩中有何線索令你知道作者跟母親是分隔兩地？ 

答：從詩中「總希望有一隻能流到我要他到的地方去。/ 萬水千山，求他載著她的愛和悲哀歸

去。」句子可以知道作者跟母親是分隔兩地，所以要 透過紙船將她的感情送回母親的地方    。 

(2) 作者在詩中流露出甚麼的感情？ 

答：作者流露出對   故鄉母親的思念 / 愛     和     離開母親而感到悲哀       的感情。 

(3) 試寫出《紙船──寄母親》一詩的主旨：本詩借    作者折疊和放紙船   一事，寄託了

對母親的思念和摯愛之情。 

附件四 

《紙船──寄母親》           冰心  

我從不肯妄棄了一張紙，  

總是留著——留著，  

疊成一隻一隻很小的船兒，  

從舟上拋下在海裏。  

有的被天風吹捲到舟中的窗裏，  

有的被海浪打濕，沾在船頭上。  

我仍是不灰心的每天的疊著，  

總希望有一隻能流到我要他到的地方去。  

母親，倘若你夢中看見一隻很小的白船兒，  

不要驚訝他無端入夢。  

這是你至愛的女兒含著淚疊的，  

萬水千山，求他載著她的愛和悲哀歸去。 



二、試觀賞以下短片，回答下列問題： 

AIA 友邦人壽 -「媽媽沒說的話」微電影 

https://www.youtube.com/watch?v=SefiwjJTpHI 

合庫人壽《愛說謊的媽媽》 

https://www.youtube.com/watch?v=0XINAMY54Ag 

 

(1) 試找出兩部短片中的母親與《毛衣》一文中作者的母親有何相同之處： 

一、兩者皆流露出對子女無微不至的愛護。 

二、母親的性格都是含蓄的，不會容易向子女流露出自己內心的想法。 

三、不會向子女透露自己的困境，害怕子女擔心。 

四、只要子女快樂、舒適，就是自己最滿足的事。 

五、不時會向子女作出叮囑。 

六、母親與子女分隔兩地。 

(其他合理的答案) 

 



北角協同中學 

中三級  中國語文科 《毛衣》 

寫作指引 

 

姓名：                (    )        班別：                  日期：                

題目 : 雨傘／球鞋／電話 

(2010 年全港系統性評估題目)  (500 字，標點符號包括在內) 
 
一. 學習重點 
1. 因應題目確立中心思想(立意) :  _________________________________ 
2. 因應中心思想選擇適當的寫作材料(選材) : ___________________________ 
3.  準確運用觸物起興手法抒發情感 
4.  能適當運用修辭手法 

 
二． 範文引路 
1. 毛衣 
2. 愛笑的青春 
3. 勾毛線 
 
第一段 選取物件﹕物件所聯想到的人物是誰？ 
_______________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________ 
 
第二段 由人物和物件所聯想到的事情 
_______________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________ 
 
第三段 你的感受 
_______________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________ 
 
第四段 文章結尾，抒發情懷，深化立意（即情感的表達） 
_______________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________ 
 

附件五 



字詞提供 

滂沱大雨  濛濛細雨  驟雨  滴滴答答  嘩拉嘩拉 

淅瀝   水花飛濺   迷離朦朧   窪地  濕漉漉 

狼狽  撐傘  像牛毛般的細雨  像迷離的水彩畫  煥然一新 

 

顯示屏幕  視像通訊  撥輪  按鈕 

殘舊不堪  奔馳  風馳電掣 

 



北角協同中學 

中三級 中國語文科 《毛衣》 

寫作指引 (教師版) 

 

姓名：                (    )        班別：                  日期：                

 

題目 :雨傘／球鞋／電話 

 
(2010 年全港系統性評估題目) 
(500 字，標點符號包括在內) 
 
一. 學習重點 
1. 因應題目確立中心思想(立意) 
2. 因應中心思想選擇適當的寫作材料(選材) 
3. 準確運用觸物起興手法抒發情感 
4. 能適當運用修辭手法 
 
二. 範文引路 
1. 毛衣 
2. 愛笑的青春 
3. 勾毛線 

 
雨傘能讓你聯想到甚麼人和事？試完成下列問題。 

物件：雨傘 
聯想到的人物：父親                                                    
聯想到的事情：童年時父親拿着雨傘來接我放學，當時雨下得很大，父親抱緊我，深怕我被

雨淋溼，而他自己的胳膊卻已被雨水打得溼淋淋了。 
感受：父親只關心着我會否被淋溼，卻毫不理會自己已被雨水淋得溼透了。     
情懷：父親的愛與關懷。                                                 
﹙答案僅供參考，學生言之成理即可﹚ 

附件五 



三. 教學流程 
 
涉及的 
寫作元素 

流程 需時 

取材 了解題目，先選一項事物 
雨傘、球鞋或電話 
該項物件能讓你聯想到的人物是誰？例如﹕父親、母親、哥哥、老

師、朋友等等。 

5 分鐘 

立意 掛念、懷念、尊敬、敬佩、欣賞……正面的情感表達 5 分鐘 
佈局謀篇 
(各段描述宜

在字裡行間

呼應文章立

意，不宜只在

結尾段才表

達) 

第一段  引入 

 點明所選的物件（雨傘？球鞋？電話？） 
 聯想到的人物（如父親、母親、朋友、老師等） 
 
第二段  由物件聯想到的事情（你與那人之間的回憶、所經歷的

事情） 

借用讀文教學的例子 : 
毛衣 :作者翻出廿六年前給母親編織的藏青毛衣，想起自己為母親

編織的三羊牌毛衣，再想到母親拆了毛背心重織成長袖套頭毛衣給

作者，以及後來作者織成蜜蜂牌的毛衣給母親。 
愛笑的青春 : 作者小學時的英文科老帥愛用粉筆擲向打瞌睡的同

學、學生在黑板前向同學和老師展示自己的愚窘…… 
釣毛線﹕小時候母親教作者和弟弟兩個男孩釣毛線。 
 
第三段  感受（想起這人，你有何感受？） 

借用讀文教學的例子 : 

毛衣﹕藏青毛衣勾起作者對母親的回憶﹔想起對母親說起使性的

話傷了母親的心﹔未能見母親最後一面而自責。 

愛笑的青春﹕發現粉筆的可敬﹕縮短了老師和學生的距離。 

釣毛線﹕釣毛線是一種樂趣 

 

第四段 抒發的情懷 

借用讀文教學的例子 : 
毛衣﹕抒發對母親的愛和懷念。作者選用毛衣來抒發這種情感，因

為那件毛衣是作者親手為母親編織的，充滿了作者和母親的回憶以

及母女之間的感情。 
愛笑的青春﹕抒發對「教師」的敬意，並訴說個人的教育理念。 
釣毛線﹕懷念從前一家人同甘共苦的温馨日子，抒發對母親悉心照

顧家人的感激。 
講解例子三選一 

10 分鐘 

 學生課堂寫作 約 60 分鐘 



北角協同中學 

中三級 中國語文科 《毛衣》 

寫作‧評估量表 
 
姓名：_____________________ 班別：__________﹙ ﹚ 日期：_____________ 
 
題目：雨傘／球鞋／電話 ﹙字數不得少於 500，標點符號計算在內﹚ 
 

項 目 
內 容 

(最高 40 分) 

詞 句 

(最高 30 分) 

結 構 

(最高 20 分) 

標點字體 

(最高 10 分) 
品 位 

給分 

 

（只給整

數分，不

給半分） 

‧ 緊扣「物件」的特點，內容

精彩，突出主題 

‧ 論點突出，鞭辟入裏 

‧ 情以物遷，情感細膩 

‧ 描寫深入，意境深遠 

‧ 用詞精煉 

‧ 文句流暢 

‧ 修辭精妙 

‧ 情物連繫緊密 

‧ 結構嚴密 

‧ 修理分明 

‧ 詳略得宜 

‧ 銜接緊密 

‧ 段落過渡自然 

‧ 標點符號運

用得宜 

‧ 字體端正秀

麗 
上上 

上

品 

28-40 21-30 14-20 7-10 70-100 
‧ 緊扣「物件」的特點，內容

豐富，緊扣主題 

‧ 掌握特點，描寫細緻 

‧ 觸物起興，情感真摯 

‧ 用詞準確 

‧ 文句通順 

‧ 善用修辭 

‧ 適當運用觸物起

興 

‧ 結構完整 

‧ 條理分明 

‧ 銜接緊密 

‧ 標點符號運

用得宜 

‧ 字體整齊美

觀 
上下 

24-27 18-20 12-13 6 60-69 
‧ 尚能緊扣「物件」的特點，

但內容平平，尚能扣題 

‧ 結語清楚，收結平實 

‧ 情物疏離，感情淺薄 

‧ 用詞恰當 

‧ 文句基本通順 

‧ 適當運用修辭技

巧 

‧ 結構完整 

‧ 條理清楚 

‧ 銜接自然 

‧ 標點符號運

用得宜 

‧ 字體清楚 中上 

中

品 

20-23 15-17 10-11 5 50-59 
‧ 未能突出「物件」的特點，

內容膚淺，尚能扣題 

‧ 結語簡語，收結平庸 

‧ 情物疏離，感情淡薄 

‧ 詞可達意 

‧ 文句尚通順，間

雜沙石 

‧ 偶有運用修辭技

巧 

‧ 結構大致完整 

‧ 條理尚算清楚 

‧ 標點符號運

用間有錯失 

‧ 字體未盡清

楚 
中下 

16-19 12-14 8-9 4 40-49 
‧ 沒有緊扣「物件」的特點，

內容蕪雜，稍見離題 

‧ 結語含混，收結草率 

‧ 著意描寫，有物無情 

‧ 用詞欠準 

‧ 文句不通 

‧ 結構鬆散 

‧ 條理紊亂 

‧ 經常誤用或

少用標點符

號 

‧ 字體潦草 

下上 

下

品 

10-15 7-11 5-7 2-3 25-39 
‧ 沒有緊扣「物件」的特點，

內容蕪雜，復見離題 

‧ 描寫失當，情感薄弱 

‧ 用詞不當 

‧ 文句不通，未能

達意 

‧ 結構鬆散 

‧ 毫無條理可言 

‧ 經常誤用或

少用標點符

號 

‧ 字體難以辨

識 

下下 

0-9 0-6 0-4 0-1 0-24 

各項 

得分 
     

扣分 每個扣 1/2 分，重錯者不另扣，最多扣 5 分，共有錯別字        個，扣        分 

總 分 
 

 

評 語 
 

 

附件五 



北角協同中學 

中三級 中國語文科 《毛衣》 

寫作‧參考示例 
題目：雨傘 
1 拂曉，天空宛如鋪上了一層薄薄的煙霧，陽光顯得非常微

弱，映襯的田野和樹木也是冷清冷清的。驀然回想，好像很久沒

有回鄉了。我撐着一把傘，孤身踏上回鄉之路。雨點觸碰雨傘的

淅瀝淅瀝聲，猶如我的心境般紛亂雜沓…… 

2   這是一把曾經雪白無比的傘。它的外表與別的傘無異——圓

拱形和黑色手柄。還記得八歲的某個下雨天，父親一手抱着我，

一手撐着這把白皚皚的傘，走過蜿蜒的山路，踏過污穢的泥濘。

他把雨傘向前傾，遮蓋了我整個身軀。結果到了山腰，雨傘和父

親的外衣都溼透了！但我的衣服與球鞋卻依舊乾爽潔淨…… 

3   孩童時，父親就是靠着這把傘，為我遮風擋雨。事隔數載故

地重遊，當時的影像仍在腦海縈繞，慢鏡重温；昔日的風雨聲還

在耳邊回盪，繞樑三日…… 

4   歷盡了風吹雨打，原來白皚皚的傘子表面增添了一絲淡黃。

唯一不變的是，撐着雨傘的銀色骨幹依然堅固無比。那年碰上颱

風，風聲狂呼怒號，雨點化身一支支鋒利的箭飛瀑直瀉，刺進我

倆每一處沒有遮掩的皮膚與毛孔。我緊緊地扣着父親的手臂，他

的骨骼仿如雨傘的骨幹般堅硬，讓我一輩子握着。就是這些骨

幹，將整把雨傘撐起來，頑強地抵擋無情的風雨侵蝕…… 

5  我呆呆地凝視着這把發黃的雨傘，細察之下，才發現骨幹早

已生鏽了！雨傘經不起時間的洗禮，人亦如是……或許，現在父

親已是個白髮蒼蒼的脆弱老人了！ 

6   驀然望見了一個熟悉的背影。我趕緊走到他身旁，將右手放

到他的肩膀上，左手撐着雨傘。頃刻才發覺，這把傘挺小的。我

和父親很久都沒有如此緊靠……就如「傘」字一般，它讓人與人

靠近。我望着父親那頭白髮，動人心魄地飄垂着。此時，雨逐漸

停下來。然而，我仍堅持撐起雨傘，想要保持現在的緊密關係。 

7   我緊緊地握着手柄。此時才發覺，黑色的油漆已逐漸脫落。

這把雨傘的外表已不如當初一樣討人喜歡。如今，它只剩下一個

破舊生鏽的軀體。多年來，父親肩負起照顧兒女的重擔，飽歷風

霜。他用自己的身體，保護懷抱中的每一人。如今呢？兒女各散

東西，這個曾經堅固無比的軀幹也變得搖搖欲墜。何時，我們竟

變得如此無情？往日我們還緊靠在一起，怎麼現在長大了，便各

自離開，遺下半生勞碌的父親？畢竟，他也累了……作為兒女

的，不是應該回到他身邊麼？ 

8   父親握着我的左手，想要自己撐起雨傘。但我輕輕地推開他

的手，說：「讓我打傘吧！」 

 第 1 段：藉描寫清晨

時分下雨的景色，通

過雨傘起興抒情，勺

起回憶片段。 

第 2-3 段：以父親為

「我」撐傘象徵父親

對子女的護蔭，記述

年幼時的下雨天，父

親不理自己全身溼

透，用雨傘為「我」

遮風擋雨。 

 

第 4 段：以雨傘的骨

幹象徵父親對子女

的承擔，記述年幼時

一次颱風來襲，父親

以堅硬的手臂撐起

雨傘，抵擋狂風暴

雨。 

第 5 段：回到現在，

由雨傘殘舊生鏽聯

想到父親，感慨父親

已年紀老邁。 

 

第 6-8 段：「我」負起

保護父親的責任，為

父親撐傘，遮風擋

雨，慨歎與父親接觸

的機會越來越少，同

時又為父親半生勞

碌照顧家庭，卻換來

子女各散東西的晚

境感到唏噓。 

 

附件五 



北角協同中學 

中三級 中國語文科 《毛衣》 

口語溝通 (說話評估) 

 

題目：以下的物件會令你聯想起甚麼人物？為甚麼？你對於這些人和物又有甚麼感受？試發

揮你的想像力，完成下表。 
 
 
 
 
 
 
 
 

滑浪風帆 
 

聯想到的人物 
 
 

物件和人物的   
相關之處 

 

所引發的感情 
 
 

 

 試根據以上資料進行短講。短講時限為 2 分鐘，你有 5 分鐘時間作準備。 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
                              

附件六 

 
 

說話提示： 

1. 同學可從風帆這項運動着手，想想這物件與哪些人物相關。 

2. 所抒發的情感必須由物件引發，並須與所聯想的人物有密切

關連。 

 

？？  



北角協同中學 

中三級 中國語文科 《毛衣》 

口語溝通 (說話評估) (教師版) 

 

 
聯想到的人物 李麗珊 

物件和人物的   
相關之處 

在 1996年，李麗珊在奧運場上奪得滑浪風帆項目的金牌，

這亦是香港運動員於奧運賽事中的第一面獎牌。自此之

後，她的名字就與風帆緊緊扣連在一起。她駕着風帆比賽

時的英姿，衝線時的一刻，登上頒獎台的情景，皆震撼當

時的人心。 

所引發的感情 李麗珊經過刻苦的鍛煉，屢創佳績，是香港人的光榮。身

為香港人，我也覺得自豪呢！ 

（答案言之成理即可） 

 

 
 
 

個人短講‧評估量表 
 
姓名：_____________________ 班別：__________﹙ ﹚ 日期：________________ 
 

內 容 條 理 表情達意 語速語氣 等 級 

能圍繞主題，清楚、

完整地敍述事件。 

說話條理清晰，結構

嚴謹，層次分明。 

用詞準確，詞匯豐

富，生動而富變化，

能充分表情達意。 

語氣流暢自然，語速

平均，語調變化恰

當。 
5 

能圍繞主題，清楚地

敍述事件。 

說話條理清晰，層次

分明。 

用詞準確，詞匯較

多，常見變化，能幫

助表情達意。 

語氣流暢自然，語速

平均，語調有變化。 4 

大致能圍繞主題，概

略地敍述事件。 

說話條理大致清晰，

結構有點鬆散。 

用詞恰當，詞匯變化

不多，意思大致清晰

明白。 

語氣尚算流暢，語速

尚算平均，語調有變

化。 

3 

未能圍繞主題，沒有

個人觀點。 

說話條理欠清晰，未

見層次。 

偶有用詞不當，但不

影響內容表達。 

語氣欠流暢，語速和

語調變化很少。 
2 

偏離主題，內容空洞

無物。 

說話層次和結構混

亂。 

詞不達意，用語粗

鄙。 

語氣不當，語速和語

調沒有變化。 
1 

完全沒有說話，又或無法聽聞。 等外 

 
評語：_______________________________________________________________________ 
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自主學習  自評表 

閱讀範疇 

 

 

我在本單元學會了 
 
 
 
 
 
 
基本知識 

 

 

我在本單元學會了  
 
 
寫作範疇 

 

我在本單元學會了 
 
 
說話範疇 

 

我在個人短講的表現：（表現理想的用，表現欠理想的用） 
內容 語言 

切題  措詞  
見解  語調  
闡釋  條理  
 
 
聆聽及綜合範疇 

 

我的學習成效：（用表示） 
   已能掌握 初步了解 仍須努力 

學習 
重點 

1. 整合：能概括要點    
2. 拓展：就有關要點加以延伸內容    
3. 見解：能提出建議，並有詳述建議內容    
4. 論證：能就建議的意義及特色作出論證    

 1. 掌握內容重點，歸納主旨。 

 2. 掌握作者的思想感情。 

 3. 掌握寫作手法：觸物起興、選取特定物件引發感情的手法。 

 4. 了解父母與子女的關懷之情，培養孝的觀念。 
 5. 掌握閱讀策略：歸納、綜合及推論策略。 

 1. 語文運用：偏正複句。 

 1. 掌握題目的立意及選取內容要求。 

 2. 掌握解物起興的抒情方法。 

 3. 掌握綜合運用記敘、描寫和抒情的方法。 

 4. 適當運用修辭手法。 
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影片資料 
 
陳奕迅《單車》 
https://www.youtube.com/watch?v=lfXYMDGk7ek 
 
AIA 友邦人壽 -「媽媽沒說的話」微電影 
https://www.youtube.com/watch?v=SefiwjJTpHI 
 
合庫人壽《愛說謊的媽媽》 
https://www.youtube.com/watch?v=0XINAMY54Ag 
 
《路過》獻給天下的媽媽。-CRI 微電影-HD 高清 
https://www.youtube.com/watch?v=ZRGQkFtJDDw 
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